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Аутсорсинг як  ефективний механізм розвитку  
сучасних ІТ-підприємств в світі й в Україні 

матюшенко і. Ю., кандидат технічних наук, професор  
Заступник начальника Головного управління зовнішньоекономічних зв’язків  
і європейської інтеграції Харківської облдержадміністрації

Вступ
Сьогодні бурхливий розвиток інформаційних технологій став важливою 

ознакою розвитку сучасного суспільства і науково-технічного прогресу. І Україна 
завдяки, перш за все, інтелектуальному потенціалу має всі шанси увійти у коло су-
часних інформаційно розвинутих держав. Як наслідок, проблема пошуку вигідної 
політики для підприємств, що працюють у сфері інформаційних технологій, стає 
актуальною для економіки будь-якої країни, що претендує на помітне місце серед 
технологічно розвинених держав.

Впровадження аутсорсингової моделі виробництва, за якої ІТ – компанія ви-
конує роботу «під замовлення», дозволяє їй суттєво знижувати свої ризики на 
розробку програмного забезпечення. Питання аутсорсингової форми впрова-
дження ІТ-технологій посідає чільне місце як у дослідженнях багатьох сучасних 
вітчизняних вчених, в тому числі: Б. Анікіна, Р. Д. Арчибальда, М. Арутюняна,  
Н. Єрмошкина, С. В. Жаркова, М. М. Горбунова, Л. Г. Кісуріної, А. Кузеєва,  
Л. Мельника, І. М. Ніколаєва, Ю. Поляка, А. М. Порунова, А. А. Смирнова,  
Л. Старикова, В. Черенкова, Г. В. Чугунова тощо, так й іноземних фахівців: Р. Аал-
дерса, Е. Андерсена, С. Анга, Б. Барні, Дж. Бартелемі, П. Готтшалька, Б. Клотта, 
Д. Мошелли, Х. Соллі-Сетера та інших [1 – 21, 24 – 45]. 

У той же час, в умовах активного використання закордонними замовниками 
нових розробок та інтелектуальної власності України питання визначення про-
блем і формування рекомендацій щодо використання аутсорсингової форми 
впровадження на ІТ – підприємствах для кожного регіону України потребує до-
сконального та систематичного дослідження.   

1. Існуюча система використання аутсорсингу при впровадженні 
 інформаційних технологій

Аутсорсинг (від англ. оutsourcing: зовнішнє джерело) – передача організацією 
певних бізнес-процесів або виробничих функцій на обслуговування іншій компа-



188

КонКурентоспроможність: проблеми нАуКи тА прАКтиКи

нії, яка спеціалізується у відповідній галузі [1, с. 32]. На противагу від послуг сер-
вісу та підтримки, які мають одноразовий, епізодичний характер і обмежені по-
чатком та кінцем, на аутсорсинг передаються зазвичай функції з професіональної 
підтримки безперебійної працеспроможності окремих систем та інфраструктури 
на основі тривалого контракту (не менше 1 року) [24, с.16].

Аутсорсинг у сфері ІТ – передача сторонньому підряднику ряду внутрішніх 
послуг і (або) внутрішніх сервісів компанії-замовника, в тому числі на базі вико-
ристання (наприклад, оренди) його програмних продуктів, додатків, технічних за-
собів та фрагментів інфраструктури [1, с.3 5]. Найпростішим варіантом подібної 
практики є хостинг, тобто супроводження, підтримка та подальший розвиток сай-
ту компанії. Багато сучасних компаній користуються послугами аутсорсингу, що 
свідчить про його популярність і вигідність для кінцевого споживача. Аутсорсинг 
також можна розглядати як сервіс, організований певною компанією, де кілька по-
слуг надаються комплексно для повного охоплення потреб клієнта [1, с. 36].

Якщо для побудови інформаційної системи або її обслуговування компанія 
не  хоче задіяти власні внутрішні ресурси, вона може залучити для цієї роботи 
іншу фірму, зайняту наданням таких послуг. Тобто передача обслуговування об-
числювального центру організації, мереж зв’язку або впровадження та розвиток 
додатків зовнішнім постачальникам є аутсорсингом [24, с. 32].

Стосунки аутсорсингу пов’язують постачальника та клієнта. Постачальник – це 
фірма, у якої є технологія. У різноманітних дослідженнях такі компанії мають різні на-
зви: наприклад, «сорсингова фірма» [45, с. 33] або «аутсорсіер» [31, с. 23]. Клієнт – 
фірма, яка бажає отримати технологію. Таку фірму іноді позначають як «споживач 
аутсорсингових послуг» [26, с. 72]. У табл. 1 наведено ряд ключових понять, які 
використовуються під час роботи з аутсорсинговою моделлю виробництва.

Таблиця 1
Визначення ключових термінів при роботі з іт- аутсорсингом

термін Визначення

1 2

Внутрішнє постачання 
Практика оцінки можливості аутсорсингу та підтвердження правильності політики 
подальшого використання ресурсів внутрішньої ІТ – служби для досягнення тих же 
цілей, що й при аутсорсингу

Офшорна контрактація 
Практика переносу бізнес-процесів на територію інших країн для зменшення витрат 
без значних втрат якості. Також називається глобальним аутсорсингом

Аутсорсинг 

Процес, у ході якого організація приймає рішення про передачу на контрактній осно-
ві або продажі ІТ – активів у сукупності з персоналом і (або) функціями обслугову-
вання зовнішньому постачальнику у обмін на забезпечення та управління активами 
або службами за обумовлене винагородження протягом узгодженого періоду
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1 2

Вибіркове постачання 
Передача окремих функцій ІТ – підрозділів компанії зовнішнім постачальникам 
при виділенні на ці цілі від 20% до 80% ІТ – бюджету

Постачальник 
Фірма, у якої є технологія. З англійської також має назву «vendor», «supplier», 
«outsourcer»

Клієнт 
Фірма, яка бажає отримати технологію. З англійської також має назву «client», 
«customer», «outsourcee»

Трансформаційний 
аутсорсинг 

Партнерство з іншою компанією для досягнення швидких, значних та стійких по-
кращень у корпоративній продуктивності праці

Таблиця складена автором за матеріалами: [26, с. 32 – 64].

До видів ІТ-аутсорсингу належать: розробка різних видів програмного за-
безпечення; розробка, впровадження та підтримка інформаційних систем; кон-
салтингові послуги в галузі е-бізнесу; web-хостинг; системна інтеграція; забезпе-
чення видів інтернет-послуг (інтернет-service providing – ISP); web-дизайн; забез-
печення використання різних видів програмного забезпечення (Application service 
providing – ASP) [9, с. 55].

У зв’язку з тим, що види ІТ-аутсорсингу пов’язані між собою, окремо виділя-
ються повний та частковий ІТ-аутсорсинг. Повний ІТ-аутсорсинг – включає в себе 
розробку програмного забезпечення, сервісну підтримку розробленого програм-
ного забезпечення, технічну підтримку, навчання користувачів, адміністрування 
мереж та зберігання даних, відновлення системи у випадку збою, хостинг додат-
ків, управління IP – телефонією (не завжди), стратегічне планування інформацій-
ної інфраструктури, послуги інтернет-провайдера. Він найбільш широко реалізу- 
ється в крупних промислових організаціях, які мають фінансові кошти та при 
цьому настільки зацікавлені у економії різних витрат, що готові забезпечити її усі-
ма доступними способами. Частковий ІТ-аутсорсинг – включає лише один або 
декілька видів ІТ – послуг [26, С.120].

Структура видів ІТ-аутсорсингу включає в себе позиції, які дублюються або 
перетинаються. Укрупнена структура ІТ-аутсорсингу не має розгалуженого ви-
гляду, до неї належать: аpplication service providing – ASP, офшорне програму-
вання, тестування програмного забезпечення, електронний бізнес. У класичному 
варіанті під ASP розуміють доступ через інтернет (або за іншими каналами) до 
програмних засобів та даних (додатків), які розташовані у провайдера (аутсорсе-
ра), за умов періодичної оплати [24, С.39].

Офшорне програмування – це розробка програмних комплексів на замовлення 
у ситуації, коли замовник та виконавець віддалені один від одного територіально.

Закінчення табл. 1
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Тестування програмного забезпечення як окремий вид ІТ-аутсорсингу отримав 
розвиток головним чином завдяки офшорному програмуванню, так як питання 
якості програмних засобів завжди були актуальними.

Електронний бізнес – це здійснення організацією більшої частини бізнес-
функцій електронними засобами [1, с. 241].

У табл. 2 та 3 наведені причини використання аутсорсингу, а також вказа-
на частка успішних спроб згідно аутсорсінговому дослідженню, проведеного 
Saratoga Institute and Andersen Consulting. Можна зробити висновок, що частіше 
за все аутсорсинг розглядається  у якості тактичного, а не стратегічного рішення, 
та використовується як можливість позбавитися від щоденних адміністративних 
задач у якості тактики для зниження витрат.

Таблиця 2
причини аутсорсингу

причини аутсорсингу Досягнуті, % не досягнуті, % невпевнені, %

Збільшення ефективності витрат 82 5 13

Зниження адміністративних витрат 75 8 17

Отримання вигоди від технологічних новацій 82 7 11

Покращення обслуговування клієнтів 70 19 11

Переорієнтація відділу роботи з персоналом на 
планування та розробку стратегії

66 15 19

Можливість зосередитися на питаннях бізнесу 63 21 16

Зниження накладних витрат компанії 82 9 9

Безперебійна реалізація послуг 47 38 15

Брак штатних співробітників 69 27 4

Підвищення задоволеності учасників 54 27 19

Скорочення часу відгуку на запит 59 29 12

Контроль ризиків 53 29 8

Гнучкіше обслуговування спеціальних потреб 41 38 11

Збільшення точності 49 41 10

Точніше значення витрат на адміністрування 45 44 11

Реалізація управління загальною якістю 17 71 12

Таблиця складена автором за матеріалами: [47].

Внутрішні причини, що змушують звернутися до послуг сторонніх фірм, 
незважаючи на те, що передача технічного обслуговування та системного ад-
міністрування стороннім організаціям створює істотні ризики інформаційної 
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безпеки, обумовлені потребою, що виникає всередині самої організації, а саме 
необхідність: зосередитися на основній діяльності, не відволікаючись на непро-
фільні напрямки; у найкоротший термін налагодити й оперативно підтримувати 
безперебійну роботу інформаційних систем; скоротити фінансові витрати на по-
будову й підтримку IT-систем; оперативно залучати кваліфікованих фахівців до 
розв’язання IT-завдань; одержати швидкий доступ до передових інформаційних 
технологій; знизити ризик втрати важливих даних [6, с. 339].

Таблиця 3
Частка вдалих спроб використання аутсорсингу

причини аутсорсингу Частка, %

Найбільш загальні причини

Покращення діяльності відділу роботи з персоналом 91

Доступ до технологій 74

Доступ до новацій 70

Другорядні причини аутсорсингу

Передбачувана заробітна платня на відділ роботи з персоналом 36

Збільшення гнучкості 34

Зменшення витрат на адміністрування в перерахунку на одного адміністративного працівника 31

Найменш важливі причини для аутсорсингу

Зниження ризиків 44

Перебудова та перефокусування ресурсів відділів роботи з персоналом 42

Зменшення витрат на адміністрування в перерахунку на одного адміністративного працівника 41

Основні критерії, відображені в угоді з якості

Передбачувана заробітна платня на відділ роботи з персоналом 76

Зменшення витрат на адміністрування в перерахунку на одного адміністративного працівника 70

Доступ до технологій 54

Таблиця складена автором за матеріалами: [47].

Схема надання ІТ-послуг на активах постачальника вигідна як постачальнику, 
так і споживачу. Для споживача – одразу зникають проблеми з оновленням акти-
вів, питання з масштабуванням вирішуються значно легше, і саме головне – така 
послуга значно дешевша, ніж для випадку придбання власних активів, не тільки 
тому, що відсутні капітальні затрати. Послуги виходять значно дешевше через 
можливості постачальника використовувати саме ті активи, з якими він найкраще 
за все вміє працювати, для яких у нього є кваліфікований персонал, завантажен-
ня якого може бути оптимальною. У випадку використання постачальником різ-
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норідних активів замовника, виникає необхідність в спеціалістах різноманітної 
кваліфікації, з їх неповним завантаженням та використанням і відсутністю мож-
ливості глибоко сконцентруватися на якому-небудь одному рішенні. Використан-
ня постачальником однорідних ІТ-активів дозволяє гнучко підходити до питань 
масштабування, адже недозавантаженність активів та відсутність необхідності їх 
додаткового придбання спонукає компанії до перерозподілу витрат [2, с. 96].

Основною тенденцією на ринку продажу ІТ-аутсорсингу сьогодні є перехід 
до більш комплексних послуг, на активах постачальника.

Для ефективного використання програм аутсорсингу необхідно відпові-
дати наступним вимогам: розуміти цілі та задачі компанії; мати стратегічне ба-
чення та план; вибрати відповідну сторонню організацію; постійно керувати 
взаємозв’язками; відповідним чином структурувати аутсорсинговий контракт; 
мати відкриті комунікації з групами та окремими співробітниками; бути залуче-
ними у процесі керівництва та забезпечувати підтримку; приділяти увагу питан-
ням окремих співробітників; не мати розбіжностей з фінансових питань; вико-
ристовувати досвід інших організацій [12, с. 50].

2. Світовий досвід використання ІТ-аутсорсингу
На початку третього тисячоліття почався новий етап захоплення сучасними 

бізнес-технологіями. Однією з таких технологій була відмова від непрофільної 
для організації діяльності й концентрація зусиль на тому, що дана компанія може 
робити краще за всіх.

Глобальний аутсорсинг – напрямок світової економіки, який розвивається 
швидкими темпами. За деякими оцінками, по всьому світу у офшори повинно пе-
реміститися близько 3,3 млн робочих місць. Клотт  дослідив перспективи глобаль-
ного аутсорсингу та зміни характеру робіт. Стратегічні вигоди аутсорсингу  – це 
скорочення витрат, збільшення ефективності використання активів та збільшен-
ня прибутку [35, с. 153]. 

Теоретики вважають, що зміна характеру конкуренції пов’язана з двома фак-
торами: глобалізацією торгівлі, яка породжує всесвітню конкуренцію; розвитком 
технологій, які змінили характер базових бізнес-процесів, пов’язаних із часом та 
відстанями. Глобалізація та технології ставлять фірми у такі умови, коли в інте-
ресах самозбереження їм необхідно скорочувати витрати та збільшувати ефек-
тивність [35, с. 160].

Як видно з табл. 4, на кінець 2009 року прогнозується загальний обсяг витрат 
на інформаційні технології у 2,7 трлн дол. США, що більше на 0,5% у порівнянні 
до попереднього 2008 року.
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Таблиця 4
світові витрати на інформаційні технології, млн дол. сША

Галузь
Загальні витрати  

на іт, 2009
Загальні витрати  

на іт, 2008
2008 –2009 

Зростання, %

Комунальні послуги 131,812 128,146 2.9

Охорона здоров’я 88,012 86,080 2.2

Уряд 428,289 419,533 2.1

Комунікації 371,515 368,341 0.9

Освіта 59,961 59,341 1.0

Сільське господарство, гірнича 
промисловість та будівництво 

29,658 29,386 0.9

Послуги 192,622 190,304 1.2

Роздрібна торгівля 153,755 153,331 0.3

Транспорт 105,806 105,085 –0.2

Фінансові послуги 554,388 558,496 –0.7

Оптова торгівля 81,446 81,158 0.4

Виробництво 479,586 482,723 –0.6

Всього 2,676,850 2,662,825 0.5

Таблицю складено автором за матеріалами: [41, С.211].

Найбільш зростаючими сегментами споживання ІТ-послуг стануть сегменти 
комунальних послуг, охорони здоров’я та уряду. При цьому, незважаючи на світо-
ву фінансову та економічну кризу, незначне зниження витрат на ІТ-сектор про-
гнозується тільки для сегментів транспорту, фінансових послуг та виробництва. 

ІТ-функції передаються на аутсорсинг у таких масштабах, що в індійському 
місті Бангалорі та навколишній місцевості, вже виникла «Нова Кремнієва доли-
на», яка стала головним аутсорсером для ІТ-служб, оскільки витрати тут значно 
нижчі, а кваліфікація працівників дуже висока. Це призвело до утворення великих 
індійських аутсорсингових компаній, таких як Infosys, Tata Consultancy та Wipro. 
З 2003 року в Індії у галузі інформаційних технологій було прийнято на роботу 
більше 500 тис. чоловік. Повторити успіх і стати центром інформаційних техно-
логій для американських фірм намагаються і деякі інші країни, такі як Ірландія, 
Ізраїль та Філліпіни. З 2004 року одним із напрямків глобального аутсорсингу, що 
найбільш швидко розвиваються, став аутсорсинг бізнес-процесів. Він починався 
з  угод про процеси бек-офісу з виконання фінансових та бухгалтерських опера-
цій, в тому числі: складання платіжних відомостей, облік кредиторської та дебі-
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торської заборгованості, фінансовий облік, страхування та облік майна, а потім 
розповсюдився на інші галузі [14, с. 11]. 

Різниця у заробітній платні дає деяке скорочення витрат, але по-справжньому 
серйозний виграш надходить за рахунок поєднання економії з високою кваліфі-
кацією співробітників. При цьому лише у небагатьох країнах Азії можна знайти 
достатньо англомовних співробітників для колл-центрів та служб технічної під-
тримки, щоб мати справу із іноземними клієнтами. В той же час, Китай щорічно 
випускає 350 тис. дипломованих інженерів, а США – тільки 90 тис. [26, с. 48]. 
Найпотужніші індійські аутсорсери працюють на рівні п’ятої моделі розвитку 
можливостей сервісу, що відповідає найвищому ступені кваліфікації та досвіду, 
тоді як більшість ІТ-відділів у американських компаніях працюють на другому 
або третьому рівнях. Багато азійських компаній володіють унікальними навичка-
ми. Розробники у Китаї та Тайвані у більшій мірі зосереджені на проектуванні 
для виробництва, ніж їх американські колеги, які схильні надавати особливу увагу 
функціональності та продуктивності продукту. Поєднання низьких заробітних 
плат та великої кількості висококваліфікованих претендентів на робочі місця до-
зволяють азійським компаніям використовувати методи управління, які сильно 
відрізняються від тих, що використовуються в розвинених економіках. Офшорні 
компанії витрачають великі кошти на пошук працівників з необхідною кваліфі-
кацією, оскільки вони можуть дозволити собі вибирати. Окрім того, частка мене-
джерів (від загальної кількості співробітників) тут вище, тому вони можуть ви-
трачати більше часу на розвиток необхідних навичок у підлеглих [21, с. 171].

Такі компанії як Infosys, Wipro, Cordiant, Tata, MachroTech у числі технологіч-
них компаній зі штаб-квартирою в Індії приймають на себе все більше технічної 
роботи від американських та інших фірм. Індійські ІТ-провайдери здійснюють 
розробку системного та прикладного програмного забезпечення, підтримують 
колл-центри для обслуговування клієнтів замовника, виконують ряд інших ви-
сокотехнологічних задач. Успіх цих офшорних ІТ-аутсорсерів у значній мірі обу-
мовлений двома економічними тенденціями. По-перше, після економічного спаду 
американські компанії все більше фокусують увагу на власних основних навичках 
та напрямках діяльності, а велика кількість різноманітних послуг, які не мають 
безпосереднього відношення до їх місії, передають на аутсорсинг тим, хто спе-
ціалізується на технологічному обслуговуванні. По-друге, в умовах стабілізації 
або навіть скорочення прибутків компанії намагаються максимально скоротити 
витрати і знову починають скоса дивитись на дорогі технології. Принцип, який 
використовується індійськими ІТ-компаніями для обернення цих тенденцій на 
свою користь, дуже простий: це першокласне технологічне обслуговування за 
значно меншими цінами. Запропоновані низькі ціни пояснюються у першу чер-
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гу використанням висококваліфікованих індійських спеціалістів з високих тех-
нологій, яким у Індії часто платять набагато менше, ніж їх колегам в Сполучених 
Штатах. В умовах різкого спаду зайнятості у США, коли навіть у секторі високих 
технологій пройшла хвиля тимчасових звільнень, американські політики, технічні 
спеціалісти та працівники незадоволені тим, що все більший потік роботи йде на 
аутсорсинг до офшорних провайдерів [16, с. 20].

У випадку об’єднання ринків праці їх незадоволення може значно вплинути 
на міжнародний аутсорсинг. В умовах здійснення глобального аутсорсингу на 
переговорах про збільшення заробітної платні компанія може пригрозити пред-
ставникам профспілки, що перейде на міжнародний аутсорсинг, але не здійснити 
цей намір. У таких умовах постійне зниження собівартості міжнародного аутсор-
сингу має на увазі зниження ставок заробітної платні, збільшення рівня зайнято-
сті та загального рівня соціального забезпечення [26, с. 264]. Майже дві третини 
компаній, які займаються розробкою та продажем програмного забезпечення, 
вже використовують офшори. Оскільки сітьові технології дозволяють компані-
ям легко виходити на глобальний ринок талантів, використання офшорів сприяє 
зниженню внутрішньої заробітної платні.

Географія переміщення бізнес-процесів визначається як третя хвиля геогра-
фічно обумовлених змін в структурі та діяльності корпорацій. У рамках першої 
хвилі покращення інфраструктури у ХХ сторіччі дозволило корпораціям шукати 
можливості ефективнішого виробництва у ширших географічних кордонах, що 
забезпечило їм доступ на нові ринки та до нових матеріальних ресурсів – земель, 
місцевих заводів, шахт, робочої сили. У рамках другої хвилі, коли у другій половині 
ХХ сторіччя ринки капіталу стали глобальними та взаємопов’язаними, корпорації 
почали розташовувати капітали на жвавих глобальних фінансових ринках, купля-
ючи акції і надаючи кредити. Активна фаза третьої хвилі здійснюється сьогодні, 
у  рамках якої бізнес-процеси, біллінг, обслуговування клієнтів, обробка рахунків 
та розрахункових відомостей, а також проектування та розробка, можуть здій-
снюватися незалежно від фізичного місцезнаходження [11, с. 42].

Рівень розвитку та структура ринку аутсорсингу є показником економічно-
го потенціалу країни. Такий спосіб ведення бізнесу вимагає певної розвиненості 
економіки і комерційної свідомості, але, незважаючи на це, головними експор-
терами аутсорсингових послуг на сьогодні є не самі передові держави — Індія 
і  Китай, проте найбільше населені (більше 1,1 млрд і 1,3 млрд чоловік відповідно), 
тобто вигідні за вартістю робочої сили – одному з ключових показників офшор-
ної привабливості [48].

Структура світового ринку ІТ-аутсорсингу виглядає таким чином: стандартні 
трансакції (білінг, карт-процесінг) – 64%, ослуговування та супроводження кор-
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поративних мереж та обчислювальних центрів – 17%, планування та системна ін-
теграція – 10%, хостінг комунальних систем та web-серверів – 6% [47].

Обсяг загальносвітового ринку аутсорсингу за підсумками 2007 року виріс 
на 19,31%, досягнувши 297 млрд дол. Отримані результати опинилися значно 
вищими, ніж прогнозувалися. Також очікується їх стабільне зростання на пері-
од до 2010 року. Згідно припущенню XMG, обсяг ринку аутсорсингу до кінця 
2010  року досягне 450 млрд дол. [46, c. 32].

Індія за підсумками 2007 року отримала 34,1 млрд дол., а її CAGR в даному 
сегменті склав 29,5%. Частка цієї країни в загальному об’ємі прибутків від послуг 
аутсорсингу тепер дорівнює 11,5% [50]. Аналітики XMG вважають, що Індія зали-
шиться лідером в сегменті офшорингу як мінімум до 2010 року з часткою не  менш, 
ніж 15%. В той же час, прибуток Китаю від офшорингу за 2009 рік оцінюється 
в  13,1 млрд дол. (CAGR — 47,9%), а частка на світовому ринку — 4,4% [51].

Крім Індії та Китаю, значне зростання офшорного програмування спостері-
гається й в інших державах Азії. Так, за останні роки Філіппіни досягли безпре-
цедентного показника середньорічного приросту (CAGR) в 62%. У 2006 році на 
долю Малайзії і Філіппін доводилося відповідно 1,04% і 1,02% доходів загально-
світового ринку аутсорсингу [51].

Щодо перспектив розвитку ІТ-аутсорсингу, то ґрунтуючись на макроеконо-
мічних даних, Forrester Research переглянула у бік зменшення прогнози, що стосу-
ються витрат на ІТ в світі на 2008 та 2009 роки. Тепер аналітики припускають, що 
об’єм загальносвітових витрат на ІТ-устаткування і сервіси підвищиться не на 9%, 
як прогнозувалося раніше, а на 6%. Не дивлячись на це, на переконання Forrester 
Research, потреба в ІТ-аутсорсингу збільшиться на 9% [48].

Експерти ERI (Everest Research Institute) повідомляють, що число зареє-
строваних в 2008 – 2009 роках контрактів вартістю 1 млрд дол. і більше в галузі  
ІТ-аутсорсингу знизиться. На думку ERI, така тенденція є результатом уваги, що 
зростає, до подовження вже укладених договорів, а також конкуренції, що по-
силюється, між постачальниками послуг. Найближчим часом відбудеться зрос-
тання кількості таких контрактів, оскільки деякі компанії, що входять в список 
Fortune  100, не виключили вірогідності підписання такого роду контрактів [49].

3. Розвиток аутсорсингу інформаційних технологій в Україні
Для України ринок послуг аутсорсингу складається, в основному з ІТ-аутсо- 

рсингу, а також аутсорсинг кадрів та бухгалтерії. Першими функціями  
ІТ-аутсорсингу, що були запропоновані на ринку, стали технічне обслуговуван-
ня офісної техніки й системне адміністрування. Згодом, цей список поповнили 
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аутсорсинг ІТ - інфраструктури, управління додатками й аутсорсинг ІТ-фахів- 
ців  [46, c. 33].

Останнім часом в Україні значними темпами розвивається напрямок аутсор-
сингу ІТ-послуг. Підприємства замість розширення штату ІТ-спеціалістів пере-
ходять до закупівлі послуг зі сторони. Обсяг ринку ІТ-послуг постійно зростає, як 
і конкуренція на ньому. Питання засобів та напрямків продажу ІТ-послуг стає все 
більш актуальним. Із досвіду передових компаній видно, що частіше за все най-
важливішим фактором є не тільки те «яким чином продавати», але й саме «що 
продавати». Успішні західні компанії у галузі ІТ-аутсорсингу представлені на 
ринку з майже протилежним продуктом, ніж українські компанії [45].

Під час порівняння світового ринку ІТ-аутсорсингу з українським, виявля- 
ється декілька значних відмінностей, наведених у табл. 5.

Таблиця 5
Відмінності між світовим та українським ринком іт-аутсорсингу

№ Фактор сША, Європейські країни україна

1. Об’єм контрактів (млрд дол./міс) > 2,5 < 0,7

2. Тривалість контрактів (рік) 5 – 10 1 – 5

3. Види послуг
Визначають технічну стратегію  
та політику

Обслуговують активи  
замовника

4.
Доля кооптивного аутсорсингу 
(компанія належить до групи 
замовника)

25% 90%

Таблиця складена автором за матеріалами: [45].

Перший та другий пункти таблиці невід’ємно пов’язані між собою: найбільші 
контракти не рідко укладаються на тривалі терміни, що і є причиною їх значних 
сум. Стосовно третього пункту: надання послуг на власних активах не вигідне 
лише на короткий час. Що ж стосується кооптивного аутсорсингу, то компанія, 
яка виконує замовлення лише для материнської компанії, зовсім не орієнтована 
на бізнес та на пов’язаний із цим ризик і на своїх потенційних клієнтів.

Український ринок експорту IT-послуг та продуктів переважно невеликий 
у  світовому масштабі, але дуже перспективний. Як вважають аналітики компанії 
Gartner, Україну, з точки зору експорту IT-послуг та продуктів, можна віднести 
до категорії «Up and comers» («Перспективні»). Країни цієї категорії незважа-
ючи на те, що не мають значних обсягів бізнесу експорту IT-послуг та продуктів, 
мають значні можливості виходу на світові ринки завдяки відповідним спеціалі-
заціям [59].
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З метою аналізу існуючого стану українського ринку експорту IT-послуг і про-
дуктів був ініційований проект, який отримав назву «Ukrainian Software World». 
Метою якого було: збір даних, їх аналіз та розробка електронного каталогу укра-
їнських експортно-орієнтованих IT – компаній.

Спочатку проект був ініційований у вересні 2005 року та перший етап був за-
кінчений у березні 2006 року. У березні-травні 2007 року «ESP Консорціум» за 
активною підтримкою міжнародної консалтингової корпорації SIGMA Group, яку 
у країнах СНД представляє компанія Eclipse SP, провели додаткове дослідження, 
в ході якого були проаналізовані 102 українські компанії. Опитувалися найбільш 
помітні компанії з наступних міст: Київ, Харків, Дніпропетровськ, Львів, Запо-
ріжжя, Вінниця, Одеса, Луганськ, Донецьк, Севастополь. Найбільша вибірка була 
отримана по Києву – 59 компаній та по Харкову – 25 компаній [56]. У табл. 6 
приведено структуру українського ринку ІТ-підприємств [56].

Таблиця 6
український ринок іт - підприємств

розмір компаній Кількість працівників Кількість компаній

Дрібні До 49 57

Малі 50  – 99 17

Середні 100 – 299 18

Крупні 300 – 999 5

Великі Більш ніж 1000 5

Таблиця складена автором за матеріалами: [56].

Таким чином, як показує таблиця 6, український ринок експорту IT-послуг та 
продуктів на даний момент представлений великою кількістю дрібних та малих 
компаній з чисельністю персоналу до 100 чоловік. Членам експертної групи було 
цікаво порівняти дані по Харкову – регіональному лідеру у області інформацій-
них технологій – з даними в цілому по Україні для виявлення регіональної специ-
фіки. У Харкові спостерігається таж сама тенденція, що і в цілому по Україні. Від-
мінність – присутність достатньо великої кількості середніх компаній з чисельніс-
тю персоналу більш, ніж 100 чоловік. Серед них можуть бути названі Eclipse SP, 
MaxBill, NIX Solutions, Validio, Murano Software Inc. [56].

Майже половина компаній почали свій бізнес після 1999 року. Це було 
пов’язано з обвалом у США доткомів, доменів верхнього рівня, в яких переважно 
були зареєстровані комерційні організації. В результаті компанії із Силіконової 
Долини перестали переманювати українських спеціалістів у тих масштабах, що 
були раніше [53].
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Замовники провели перерозподіл коштів та стали орієнтуватися на компанії-
виконавці, які були спроможні запропонувати нормальну якість за розумною 
ціною. Значна кількість фірм була створена під конкретні замовлення у якості 
робочих груп, і лише потім перетворена у ІТ-компанії. Велика кількість харків-
ських компаній, лідерів українського IT-ринку, були створені за іншим сценарієм. 
Більшість засновників та керівників цих компаній вийшли з крупних оборонних 
підприємств, які в середині 90-х років переживали серйозну кризу. Серед них по-
трібно виділити у першу чергу «Хартрон», завдяки колишнім спеціалістам якого 
склалися такі компанії, як «Вестрон», МБС, «СофтПро», та ряд компаній, які 
знаходяться у Бостоні, Вашингтоні, Мюнхені та інших місцях. 

Все більша кількість компаній приділяє увагу сертифікації. Якщо ще 4-5 років 
тому в Україні зовсім не було підприємств, сертифікованих за СММ (Capability 
Maturity Model), то зараз таких компаній чотири: Miratech International, Kvazar-
Micro Corporation, Softline, SoftServ. Значно збільшилася і кількість компаній, сер-
тифікованих за ISO (International Organization for Standardization) [48]. 

Більшість українських компаній у якості ключових назвали ринки Європи та 
Північної Америки. Однак, структури експортних ринків відрізняються. Так, для 
компаній із Харкова переважають ринки Західної Європи (Германія, Франція, Ве-
ликобританія, Італія) і СНД (у першу чергу – Росія). Що стосується експорту до 
Росії, то це пов’язано як з географічною близькістю, так і з історичною коопера-
цією. Для компаній із Києва переважають ринки США, Західної та Центральної 
Європи (Германія, Франція, Італія, Великобританія, Австрія, Чехія). При цьому, 
одночасно компанії працюють на: 2 ринках – 46 компаній; 3 ринках – 12 компа-
ній; 4 ринках – 3 компанії [47].

Біля половини компаній працюють на двох експортних ринках. Завдяки цьо-
му досягається краща зайнятість персоналу і стабільніша робота підприємства. 
Як правило, це фірми, які присутні більше 5 років на українському ринку та вста-
новили стабільні контакти на експортних ринках. 

Компанії, які приймали участь у проекті, також назвали галузі розробки на 
експортних ринках, які користуються найбільшим попитом: розробка приклад-
ного програмного забезпечення під замовлення; рішення в галузі електронної ко-
мерції та web- рішення; бази даних, рішення в сфері зберігання даних та біллінгу. 
Зростає попит на розробку ігор та симуляторів, обробку зображень та звуку, а  та-
кож аутсорсинг бізнес-процесів (call – центри, обробка документів) [45].

Згідно отриманих даних була проаналізована потреба компаній у спеціаліс-
тах. Основним стримуючим фактором IT-аутсорсінгу став дефіцит кваліфікова-
них спеціалістів і, як результат, зростання зарплати, що видно із табл. 7.
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Таблиця 7
Заробітна плата згідно з мовою/платформою розробки програмного забезпечення  

у 2008 році (дол./міс)

мова/платформа мін. медіана макс.
C# 170 1300 5000
C++ 100 1200 14000
Java 200 1500 6000
.NET 170 1450 5000
PHP 100 1000 8000
J2EE 300 1550 5000
ASP.NET 300 1300 3500
JavaScript 250 1175 5000
MS SQL Server 300 1400 6000
Delphi 100 900 12000
MySQL 180 1000 8000
Windows 200 1000 10000
SQL 150 1200 5000
Oracle 400 1500 4000
Linux 200 1200 6000

Таблиця складена автором за матеріалами: [50].

Як видно із табл.7, ринок потребує висококваліфікованих кадрів, працюючих 
за новітніми технологіями, але ряд спеціалістів або зовсім не готується в україн-
ських ВНЗ, або готується у менших масштабах, ніж необхідно для ринку праці на 
теперішній час і в перспективі.

В першу чергу, компанії відчувають дефіцит у керівниках проектів, аналіти-
ках, контент-менеджерах, спеціалістах з продажу IT – технологій та контенту, як 
видно з табл. 8, перегрів зароботних плат відбувається на дефіцитних посадах.

Таблиця 8
Заробітна плата за посадою у 2008 році (дол./міс)

посада мінімальна медіана максимальна
1 2 3 4

Програміст 100 1100 5000
Провідний програміст 200 1700 12000
Тестувальник 200 900 2500
Молодший програміст 170 600 2000
Керівник проекту (технічний) 500 2000 5000
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1 2 3 4
Системний адміністратор 180 800 2800
Програміст + адміністратор 168 700 3200
Проектний менеджер 420 1700 6000
Web – майстер 200 650 3100
Керівник ІТ- відділу 500 2000 4500
Менеджер з тестування 400 1300 5000
IT спеціаліст 180 1000 3000
IT директор 200 2400 14000
менеджер проекту (нетехнічний) 300 1500 5000
керівник відділу 550 1650 3200

Таблиця складена автором за матеріалами: [50].

Одним з можливих засобів вирішення проблем покращення якості освіти, 
конкурентоспроможності випускників IT-спеціальностей та співвідношення їх 
рівня та ерудиції до потреб і вимог ринку праці IT-індустрії може бути органі-
зація взаємовигідного співробітництва ВНЗ та IT-компаній. Це необхідно для 
визначення кваліфікаційних вимог до сучасних IT- спеціалістів, для консультацій 
при формуванні навчальних планів, які будуть співпадати з вимогами сучасної  
IT-індустрії, для організації професіональних студентських практик, тощо.

У самій же ІТ-галузі найважливішими напрямками залишаються розробка та 
впровадження: програмного забезпечення в галузі систем управління підприєм-
ствами, систем збору, обробки та збереження даних; ІТ-рішень з мультимедійної 
інформаційної підтримки; високошвидкісної передачі інформації; комплексного 
захисту та збереження цілісності інформації; систем колективної та групової ро-
боти в електронному середовищі [11, с. 44]. 

Крім того, очікується значне зростання зацікавленості до систем інтелекту-
альної підтримки прийняття рішень.

Варто також згадати створення потужних Центрів Обробки Даних і надання 
відповідних сервісів для віддалених користувачів, зокрема – збереження великих 
обсягів даних, виконання ресурсоємних прикладних програм. Цей напрямок на-
разі активно розвивається у світі, і в Україні можна запровадити надання таких 
сервісів не тільки для вітчизняних, але й для закордонних користувачів – потен-
ційних аутсорсинг-партнерів [9, с. 55].

У 2006 році зростання обсягу експорту IT-індустрії в Україні склало 60% та до-
сягло 280 млн дол., в той час як зростання ринку інформаційних технологій склало 

Закінчення табл. 8
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25 – 30%. За даними компанії IDC (International Data Corporation), у  2008  році 
український ринок інформаційних технологій виріс приблизно на 15-17%, тобто 
до 2,4 – 2,5 млрд дол. Це означає, що й ринок аутсорсингових послуг зберігає ста-
більні темпи росту, навіть незважаючи на незначну частку програмного забезпе-
чення та IT-послуг, яка складає лише 8 – 9% від загального обсягу ринку [56].

Нестабільна політична ситуація на Близькому Сході може позитивно відзна-
читися на розвитку українського ринку інформаційних технологій, тому що по-
стійна погроза військових конфліктів у регіоні спонукає замовників відмовлятися 
від співпраці з традиційними лідерами аутсорсингового ринку: Індією, Ізраїлем, 
Пакистаном та іншими середньо-азійськими країнами. В результаті інтерес до 
країн Східної та Центральної Європи значно зріс.

Позитивну роль у залученні замовлень на розробку програмного забезпечен-
ня відіграють близькість культури, традицій та релігії. У зв’язку з цим особливо 
перспективна для України нова тенденція в офшорному аутсорсингу – так званий 
nearshoring. Nearshoring  –  аутсорсинг IT-задач у країни, географічно близькі до 
країни замовника – зараз популярне в розвинутих країнах Західної Європи, осо-
бливо активно розвивається в Германії. Саме країни колишнього СРСР, серед яких 
і Україна, знаходяться у зоні уваги замовників, які переходять до nearshoring’а. 

Про зростання інтересу до України говорять чисельні конференції, семінари 
і форуми, присвячені інформаційним технологіям. Одна з важливіших подій у  га-
лузі офшорного аутсорсінгу, Ukrainian Outsourcing Forum, у 2006 році значно 
розширив свою географію, прийнявши учасників із США, Європи та Азії. По-
казовою є також участь українських компаній у міжнародних виставках CeBIT 
2006 – 2009 (захід присвячений цифровим технологіям і телекомунікаціям для 
використання у всіх сферах діяльності) [47]. Всі ці фактори призвели до того, що 
у 2006 – 2008 роках Україна увійшла в п’ятірку найбільш привабливих постачаль-
ників аутсорсингових послуг у деяких західних країнах.

Очевидною тенденцією є продовження процесу децентралізації IT-
аутсорсингу в Україні. Активний розвиток регіонів сприяє стримуванню цін на 
послуги одночасно із зростанням їх якості. Регіональні компанії, як правило, не-
великі, але саме такі компанії на сьогоднішній день і складають основу галузі ін-
формаційних технологій в Україні.

На світовій арені Україна займає певне місце і має гарні перспективи зростан-
ня –згідно звіту Global Outsourcing Report 2005. Якщо в 2005 році, як повідомля-
ється в звіті, Україна була на 17 місці серед держав, що мають найпривабливіший 
ринок ІТ-аутсорсингу, то вже в 2015 році вона зможе претендувати на шосту по-
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зицію в рейтингу (між іншим, за даними Global Services, в 2006 році Київ увійшов 
до ТОП-50 аутсорсингових міст світу) [56].

Усвідомлюючи переваги даного бізнесу і за відсутністю необхідної підтрим-
ки на державному рівні, вітчизняний ринок самоорганізовується і намагається 
отримати максимум з можливостей, що існують сьогодні. Яскравим проявом да-
ного процесу є установа «Асоціація ІТ України» за підтримки маркетингового 
агентства IT Market Group «Аутсорсингового саміту країн Центральної і Східної 
Європи», перша ітерація якого відбулася у вересні 2007 року в Києві. Основними 
цілями саміту були визначені: підкреслити важливість і поліпшити імідж України, 
Білорусі, Росії як ключові світові центри розробки програмного забезпечення; 
проаналізувати ситуацію в регіональному аутсорсингу і на внутрішніх ринках; 
привернути іноземні інвестиції в українську і регіональну ІТ-галузь і сприяти 
розвитку венчурного капіталу [54].

Використання аутсорсингу стає повсякденною бізнес-практикою для сотень 
і тисяч вітчизняних компаній. За даними різних опитувань і досліджень, більше 
80% керівників вітчизняних підприємств мають намір використовувати аутсор-
синг найближчим часом або в середньостроковій перспективі. У світі, за даними 
аналітичних агентств, до послуг ІТ-аутсорсингу прибігають понад 2/3 компаній.

Успішний розвиток індустрії аутсорсингу інформаційних технологій в Украї-
ні обумовлений низкою сприятливих факторів, які склалися в державі.

Незважаючи на зростання зарплати програмістів і загальне зростання цін, 
вартість розробки українського програмного забезпечення залишається конку-
рентоспроможною і дуже привабливою для західного замовника. При цьому по-
стійно зростає якість продуктів та рівень знань вітчизняних розробників.

Низька вартість є суттєвим фактором у виборі постачальника аутсорсингових 
послуг тільки для дрібних та середніх західних компаній. Саме такі замовники  – 
представники малого та середнього бізнесу – будуть визначати обсяги експорту 
IT-послуг наступні 5 років. Залучення крупних інвесторів можливо лише за умови 
проведення державних програм розвитку IT індустрії у країні і формуванню по-
зитивного іміджу українських розробників у світі. Більшість власників крупного 
бізнесу у США і Західній Європі поки вважають ризики, пов’язані з аутсорсин-
гом інформаційних технологій в Україну, дуже високими, тому їх поява можлива 
лише через кілька років [51].

Перспективи розвитку України у напрямку експорту послуг офшорного 
аутсорсингу програмного забезпечення значні, навіть на фоні прогнозовано-
го загального спаду попиту на послуги IT-аутсорсингу на світовому ринку. Так, 
в сегменті розробки програмного забезпечення в 2007 році обсяг українського 
аутсорсингового потенціалу за оцінками, складав 350 – 500 млн грн [54].
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Наприклад, в рейтингу провідних світових постачальників аутсорсінг-послуг 
Global Services 100 українська компанія SoftServe зайняла другу позицію серед 
кращих ІТ-аутсорсингових компаній Східної і Центральної Європи. Перше 
ж місце в різних категоріях протягом всього часу існування Global Services 100  
(з 2005 року) утримує компанія українська компанія EPAM Systems, що входить в 
десятку провідних світових постачальників послуг ІТ-аутсорсінгу [51].

Як результат аутсорсингової діяльності збільшилася кількість операцій і злит-
тів. Так, американська компанія GlobalLogic, аутсорсинговий розробник про-
грамного забезпечення, придбала Validio Software, центр розробки програмного 
забезпечення у Харкові. За рахунок цієї операції GlobalLogic збільшила доходи від 
діяльності в Україні в 2008 році на 50%, при цьому прогнозований обіг складе 100 
млн. дол. [46, с. 33].

Ще одним із результатів використання аутсорсингової моделі стало при-
дбання норвезьким холдингом EDB 60,1% акцій компанії Miratech – українсько-
го розробника програмного забезпечення. Сума угоди складає біля 5,0 млн дол. 
Miratech, провідна компанія на українському ринку ІТ-послуг та аутсорсінгу, 90% 
своїх продаж здійснює за межі України. Так, 60% розробленого програмного за-
безпечення продається у США, 30% - в Європі і лише 10% постачається на укра-
їнський ринок. Необхідно відзначити, що прибуток компанії за 2007 рік склав 
6  млн дол. і показав приріст у порівнянні з 2006 роком на 35% [54].

Холдинг EDB придбав аналогічну частку ще в одній українській ІТ-компанії  – 
«Інфопульс» – за 6,5 млн дол.. На їхній базі EDB планує сформувати потужну 
платформу для надання послуг ІТ-аутсорсингу для своїх клієнтів.

В цілому, наявні тенденції свідчать, що у період глобальної економічної  
нестабільності очікується перерозподіл сил на українському ринку аутсорсинго-
вих гравців за рахунок зростання частки ринку у крупних компаніях. Основними 
напрямками роботи досі залишаються телекомунікаційний та фінансовий сек-
тори, більшість компаній прагне автоматизації бізнес-процесів і звертається до 
послуг ІТ-компаній, передаючи свої бізнес-процеси на аутсорсинг. Український 
ринок демонструє позитивну динаміку та велику конкурентоспроможність за ра-
хунок низької собівартості та якості продуктів. За прогнозами у 2009 році продо-
вжиться зростання використання аутсорсингу ІТ – компаніями України навіть із 
зменшенням кількості компаній, представлених на ринку [54].

Ринок аутсорсінгових ІТ-послуг в Україні знаходиться у стадії становлення. 
Фінансова криза стає тільки початком для зміни психології замовника та пере-
орієнтації його на аутсорсінгову модель. Провайдери послуг мають прикласти 
значні зусилля для становлення цієї ділянки бізнесу, завойовування позитивної 
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репутації на ринку, розробки методики спілкування з замовниками та формаліза-
ції пов’язаних із цією діяльністю бізнес-процесів. Замовники ж мають бути більш 
активними у пошуку шляхів економії на ІТ-інфраструктурі, бути готовими інвес-
тувати у довгостроковий проект та слідкувати за тенденціями на ринку [48].

Українські розробники повинні вкладати кошти в розробку оригінальних 
програмних продуктів, розрахованих на кінцевого споживача, оскільки за два-три 
роки вони можуть втратити свої позиції на світовому ринку аутсорсингу.

4. Державне регулювання розвитку ІТ в Україні
Для подальшого розвитку інформаційних технологій в України, необхідно ви-

рішити значні питання і створити умови для збалансованого розвитку не тільки 
Інтернет-технологій і телефонії, а й інформаційного суспільства взагалі. З цією 
метою у 2006 році Верховна Рада прийняла Постанову «Про проведення парла-
ментських слухань щодо питань розвитку інформаційного суспільства в Україні». 
Під час цих слухань було з’ясовано, що стратегічними цілями для IT-галузі Украї-
ни на 2006 – 2010 роки є наступне:

увійти в сімку країн-експортерів послуг зі створення інформаційних тех- �
нологій (18 місце за даними 2004 рік). Обсяг експорту (мова йде не тільки 
про експорт ПЗ, але й сервісів: Data-центри, Call-центри, Help Desk і т. п., 
ліцензій, використання патентів) близько 5 млрд доларів США на рік, ство-
рити додаткове джерело надходження валютних коштів до держави (біля 
8% загального експорту);
створити до 1 млн додаткових робочих місць у IT – інфраструктурі у країні; �
інтеграція з ЄС на рівні інтеграції інформаційних систем; �
зупинити відтік спеціалістів за кордон і створити умови для їхньої само- �
реалізації в Україні;
створити умови для побудови високотехнологічних підприємств світових  �
лідерів IT за участю українських компаній. 

На початку 2007 року Верховна Рада України прийняла Закон України 
«Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007 – 
2015  роки» (від 09.01.2007  № 537-V), а Кабінет Міністрів України затвердив 
План заходів з виконання завдань (План), передбачених цим Законом (розпоря-
дження КМУ від 15.08.2007 № 653-р). 

Заходи, що включені до Плану, можна розділити на дві групи:
тактичні �  – створення сприятливих умов для розвитку всіх конкуренто-
спроможних сфер ІТ-галузі;
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стратегічні �  – інвестування у розвиток кадрового потенціалу шляхом під-
тримання відповідних галузей освіти на сучасному технологічному рівні та 
інституційно-адміністративного забезпечення процесів європейської, єв-
роатлантичної і світової інтеграції України.

Ключовим заходом поліпшення ситуації має стати розробка стабільної стра-
тегії у створенні нормотворчої бази, яка б сприяла розбудові інституційної інфра-
структури цієї галузі. Україна має стати більш зручнішим і більш прогнозованим 
партнером для замовників з розвинених країн.

Державне агентство України з інвестицій та інновацій, зокрема, планує на 
основі своєї мережі регіональних центрів інноваційного розвитку, яка охоплює 
територію всієї держави, побудувати розгалужену комплексну інформаційно-
аналітичну систему, одним із завдань якої буде створення умов для найбільшого 
сприяння розвитку наукоємних технологій, у тому числі в галузі інформаційних 
технологій.

За останній рік економічні умови для ІТ-галузі погіршилися із-за впрова-
дження ПДВ, який раніше не виплачували експортно-орієнтовані компанії. Об-
сяг соціальних нарахувань на зарплату співробітників – значна, адже 70% ви-
трат  – це заробітна платня. У ряді країн намагаються знизити податковий прес на  
ІТ-компанії, в Україні ситуація має зворотній вигляд.

Ситуацію можна поліпшити, по-перше, створенням позитивного іміджу  
ІТ-галузі країни, по-друге – створивши деякі спеціальні умови для компаній галузі, 
в тому числі податкові пільги. По-третє – необхідно змінити систему вищої та 
середньої освіти в області інформаційних технологій, використавши досвід Ін-
дії  – створити систему середньої спеціальної ІТ-освіти. Не всі спеціалісти цієї 
галузі потребують вищої освіти. Так, наприклад, серед ІТ- інженерів є не тільки 
розробники, але й тестувальники, технічні письменники, спеціалісти за якістю, 
які повин ні мати глибокі, але достатньо вузькі професіональні знання, і тому не 
має необхідності в академічній освіті. Зі створенням десятки спеціальних ІТ-
технікумів, вже через два роки можна отримати випуск, який значно поліпшить 
ситуацію в  галузі забезпечення ресурсами ІТ-ринку України. Беручи до уваги до-
статньо привабливі зарплати майбутніх випускників можна зробити висновок, 
що набір в  такі технікуми має бути дуже високим [56].

Індійський досвід може стати у пригоді й по відношенню до спрощеного опо-
даткування аутсорсінгових компаній. В Індії дуже легко зареєструвати компанію, 
як учасника програми підтримки владою аутсорсингу. Це можна зробити навіть 
через Інтернет – умови достатньо прості, майже усі українські аутсорсингові ком-
панії їм задовольняють. Така компанія отримує значні податкові пільги протягом 
десяти років, з’являються вільні кошти, які можна реінвестувати в розвиток.
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Підтримка держави може і повинна привести до того, що кількість компаній, 
які займаються аутсорсінгом в Україні, значно виросте; сервіс та вихідна про-
дукція цих компаній стануть більш якісними та конкурентоспроможними; зрос-
те обіг – галузь стане «дорослою». За цих умов через декілька років для галузі  
ІТ-аутсорсингу України зовсім реальним був би обіг в 1 млрд дол.

Заключення
1. Для економіки будь-якої країни, що претендує на помітне місце серед тех-

нологічно розвинених держав, розвиток інформаційних технологій став 
важливою ознакою сучасного суспільства і науково-технічного прогре-
су. Як наслідок, пошук найбільш ефективних економічних механізмів, що 
сприяють створенню і роботі підприємств, які працюють у сфері інформа-
ційних технологій, є одним з завдань економічної політики держави;

2. Впровадження аутсорсингової моделі виробництва, за якої ІТ-компанія 
виконує роботу «під замовлення», дозволяє їй суттєво знижувати свої 
ризики на розробку програмного забезпечення. Причому, схема надання  
ІТ-послуг на активах постачальника вигідна як постачальнику, так і спо-
живачу, тому що використання однорідних ІТ-активів дозволяє гнучко 
підходити до питань масштабування, адже недозавантаженність активів та 
відсутність необхідності їх додаткового придбання спонукає компанії до 
перерозподілу витрат;

3. Глобальний аутсорсинг – це напрямок світової економіки, що розвивається 
швидкими темпами внаслідок стратегічних вигод аутсорсінгу: скорочення ви-
трат, збільшення ефективності використання активів та збільшення прибутку;

4. Майже дві треті компаній, що займаються розробкою та продажем програм-
ного забезпечення, вже використовують офшори. Оскільки сітьові техноло-
гії дозволяють компаніям легко виходити на глобальний ринок талантів, ви-
користання офшорів сприяє зниженню внутрішньої заробітної платні.

5. Географя переміщення бізнес-процесів є третьою хвилею географічно обу-
мовлених змін в структурі та діяльності корпорацій, у рамках якої бізнес-
процеси, біллінг, обслуговування клієнтів, обробка рахунків та розрахун-
кових відомостей, а також проектування і розробка можуть здійснюватися 
незалежно від фізичного місцезнаходження;

6. В Україні значними темпами розвивається напрямок аутсорсінгу ІТ-послуг, 
коли підприємства замість розширення штату ІТ-спеціалістів переходять 
до закупівлі послуг зі сторони. Обсяг ринку ІТ-послуг постійно зростає, як 
і конкуренція на ньому. Питання засобів та напрямків продажу ІТ-послуг 
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стає все більш актуальним. Із досвіду передових компаній видно, що часті-
ше за все найважливішим фактором є не тільки те «яким чином продава-
ти», але й «що продавати»;

7. На експортних ринках Україна може представляти розробки, які користу-
ються найбільшим попитом: розробка прикладного програмного забез-
печення під замовлення; рішення в галузі електронної комерції та web- рі-
шення; бази даних, рішення в сфері зберігання даних та біллінгу. Зростає 
попит на розробку ігор та симуляторів, обробку зображень та звуку, а та-
кож аутсорсинг бізнес-процесів (call – центри, обробка документів);

8. Без створення власного ринку програмного забезпечення Україна не змо-
же стати повноцінним учасником світового ринку программ, а створення 
в країні ринку програмного забезпечення неможливе без державної під-
тримки, пов’язаної з виконанням законодатцтва у галузі інтелектуальної 
власності;

9. Структура ринку ІТ-послуг в Україні має свої особливості, пов’язані з пе-
реважаючою часткою високотехнологічних компонентів, що зменшує для 
клієнтів ризик непрофесійного підходу та неспроможності виконати за-
вдання. Динаміка ринку ІТ-послуг в Україні демонструє значне зростання 
галузі до вересня 2008 року. В той же час, помітне падіння у 2009 році по-
яснюється фінансовою кризою, що вплинула на галузь внаслідок практичне 
урізання ІТ-бюджетів українських замовників;

10. Одною із проблем українського ІТ-потенціалу є те, що більшість західних 
компаній працюють за вже опробованими схемами, а український замов-
ник на даному етапі намагається оптимізувати свої бізнес-процеси і таким 
чином зекономити на ІТ-cкладовій. Потенціально вигідними для аутсор-
сингу сьогодні є такі галузі ІТ-послуг:, як: системне адміністрування та  
ІТ-безпека;

11.  Ринок аутсорсингових ІТ-послуг в Україні знаходиться у стадії становлен-
ня. Фінансова криза стала тільки початком для зміни психології замовника 
та переорієнтації його на аутсорсингову модель. Провайдери послуг мають 
прикласти значні зусилля для становлення цієї ділянки бізнесу, завойову-
вання позитивної репутації на ринку, розробки методики спілкування з за-
мовниками та формалізації пов’язаних із цією діяльністю бізнес-процесів. 
Замовники ж мають бути більш активними у пошуку шляхів економії на 
ІТ-інфраструктурі, бути готовими інвестувати у довгостроковий проект та 
слідкувати за тенденціями ринку.
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